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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. До найважливіших проблем розвитку су­

часної біологічної науки в Україні належать питання охорони 

та збереження генофонду рослинного та тваринного світу, 

дослідження біологічного різноманіття, а також розробка за­

собів штучного відтворення і використання окремих видів у 

нових нетрадиційних технологіях. Об'єктами нових технологій 

все ширше стають культури тканин окремих видів рослин та 

вищих грибів, зокрема їстівних макроміцетів, плодові тіла 

яких давно використовуються у різних країнах світу як хар­

човий та лікарський продукт С Cohran, 1978; Stamets, 1984; 

Yong, Yongf, 1987; Mori ex al. , 1987 ]. Шрспективність ви­

користання культур гіменоміцетів як об'єктів сучасних біо- 

технологій одержання білку харчового та кормового призна­

чення, ліків та різноманітних біологічно активних сполук, 

зокрема ферментів, але не Еикликає сумнівів Е Соломко, Дудка, 

1985 ].

Однак, пошуки активних продуцентів охоплюють досить 

вузьке коло систематичних груп грибів. Наведені дані сто­

суються, як правило, характеристики ферментних препаратів 

різного ступеня очищгння,а біологічна роль протеїназ в про­

цесах метаболізму вищих грибів, біосинтез ферментів молоко- 

згортаючої (М3) д і ї , у гіменоміцетів залишаються мало дос- 

лідженною галуззю практичної мікології. Разом з тим, пошук 

нових можливих продуцентів протеіназ,дослідження їх власти­

востей з метою залучення їх у біотехнологічні виробництва 

дозволили б зняти дефіцит традиційно використовуваного в 

сироробстві ренніна, здешевити та розширити виробництво, 

з'ясувати нові напрямки застосування отриманнях ферментних



препаратів.

Мвта і завдання досліджень. Метою роботи було прове­

дення порівняльної оцінки молокозгортаючої активності (МЗА) 

серед великого мікологічного матеріалу, виявлення активних 

штамів - продуцентів , вивчення їх біологічних особливостей 

та перспектив застосування у біотехнології.

Щрб досягти цієї мети, були поставлені та вирішені нас­

тупні основні завдання:

- вивчити здібність гіменоміцетів до синтезу молоко- 

згортаючих протеіназ;

- розробити методику експрес-аналізу з первинного від­

бору перспективних продуцентів;

- визначити ступінь залежності МЗА культурального 

фільтрату (КФ) штамів, що вивчалися, від різноманітних ком­

понентів живильного середовища та їх концентрації;

- встановити вплив pH і температури ферментації на 

біосинтетичну функцію та накопичення біомаси культурами 

макроміцетів;

- відстежити зміни величин pH, МЗА, вмісту редукуючих 

цукрів у довгостроковій динаміці росту;

- отримати ферментні препарати у кристалоподібному 

вигляді з подальшим вивченням деякіх фізичних, біохімічних 

та медикобіологічних характеристик продукту;

- з'ясувати можливість застосування культур базидіомі­

цетів в якості продуцентів протеіназ молокозгортаючої дії.

Наукова новизна. У роботі вперше наводяться результати 

дослідження МЗА близько 350 штамів гіменоміцетів, пр нале­

жать до 98 видів, 48 родів. З яких більш як 62 7. становлять 

види афілофорових грибів - ксилотрофів штучних і рекреацій-
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них лісонасаджень Донбасу, щр раніше не досліджувались.

Отримані нові дані про рівень МЗА у культурах базидіо­

міцетів різних систематичних, екологічних (трофічних) груп. 

При цьому, з’ясованні тенденції розподілу МЗА в родинах і 

трибах вивчених порядків, щр полегшує подальший пошук перс­

пективних продуцентів протеінаа.

Підтверджена здатність до активного біосинтезу протеі- 

наз М3 дії кеилотрофів, провокуючих білу (пістряву) трухля­

вість деревини. Види агарикових грибів з великим рівнем МЗА, 

також, пристосовані до деревини чи багатим органікою суб­

стратам.

Виявлено вплив екологічних факторів та умов культиву­

вання на біосинтез ” сичужних " ферментів і тенденції ЗМІНИ 

показників pH і МЗА КФ при довгостроковій ферментації. Вста­

новлено наявність двох максимумів МЗА у більшості штамів.

Вперш із досліджуваних штамів виділені ферментні пре­

парати у кристалічному вигляді М3 дії. Вівчені деякі їх ха­

рактеристики, на яких показана перспектива застосування М3 - 

активних штамів у біотехнології ферментів харчового та меди­

чного призначення.

Практична цінність. Одержані дані про розподіл МЗА у 

систематичних групах базидіоміцетів дозволяють прогнозувати 

пошук штамів з великими біосинтетичними можливостями. Рівень 

МЗА в культурах можна використати як додаткову хемотаксоно- 

мічну ознаку.

Попередній пошук продуцентів 1C ферментів дозволив ві­

дібрати найбільш активні штами. Вивчені їх характеристики в 

культурі, доведена можливість їх культивування в промислових 

умовах.



Розроблені засоби отримання ферментних препаратів,здат­

ні до застосування в промислових умовах. Деякі ферментні 

препарати, що пройшли медико-бюлогічні дослідження, вияви­

ли відсутність патогенного впліву на тваринний організм. Тим 

самим доведена можливість застосування їх, після додаткових 

дослідів, у харчовій, косметичній і інших галузях промисло- 

вост і.

Положення, які виносяться на захист:

1. Закономірність розподілу М3 - активних видів серед 

різних таксономічних і екологічних груп грибів, щр встанов­

лена на підставі вивчення 350 культур (48 родів; 98 видів).

2. Специфіка дії фізичних (pH, температура) та хімічних 

(склад поживного середовища) умов культивування на біосинте- 

тичну функцію ксилотрофів, та на зміну величини МЗА КФ під 

час довгострокової ферментації продуцентів.

3. Отримані ферментні препарати мають близькі з ренні- 

ном Фізико-хімічні показники.

4. Відсутність патогенного та токсичного впливу на тва­

ринний організм одержаних М3 препаратів дозволяє стверджувати 

перспективність селектованих штамів для подальшої розробки 

шляхів їх застосування у біотехнологічяих виробництвах.

Апробація роботи. Основні положення дисертації викладе­

но на: Міжнародній конференції ” Проблеми лісової фітопато­

логії і мікології " ( Каунас,1991 ) ; конференції молодих 

вчених " Актуальні проблеми фізіології рослин і генетики " 

(Київ, 1992); Міжнародній конференції молодих вчених " Проб­

леми лісової біогеоценології та методологічні основи їх ви­

рішення " (Йошкар-Ола, 1992); IX з'їзді Українського бота­

нічного товариства (Київ,1992); Міжнародній науковій конфе-
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ренції " Промислова ботаніка: стан і перспективи розвитку " 

(Кривий ріг, 1993); щорічних наукових конференціях ДонДУ 

(Донецьк, 1993 - 1995); Міжнародних і Всеукраїнських сту­

дентських конференціях (Донецьк, 1994 - 1995; Київ, 1995).

Наукові публікації. За матеріалами дисертації опубліко­

вано 17 робіт, 2 статті здані до друку.

Структура і об'єм роботи. Дисертаційна робота скла­

дається із вступу, огляду літератури, описання об'єктів і 

методів дослідження, 3 глав експериментальних досліджень, 

обговорення результатів, висновків і додатку. Список літера­

тури вкючає 357 джерел. Роботу викладено на 250 сторінках 

друкованного тексту, вона включає 14 таблиць і 48 рисунків.

ОБ’ЄКТИ І МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Об'єктами досліджень були вегетативні культури 98 видів 

48 родів базидіальних грибів з порядків Aphyllophorales і 

Agaricales , щр належать головним чином до екологічної (тро­

фічної) групи - ксилотрофів. Переважна більшість (92,5%) 

штамів отримана за нашою участю з природних джерел м. До­

нецька і Донецької обл. , 5Х штамів інтродуковано в культуру 

з плодових тіл грибів, зібраних у Хмельницькій обл. та 

м. іЬвові. Чисті культури зберігаються на кафедрі фізіології 

рослин ДонДУ.

Методи дослідження. Для оцінки МЗ-активності КФ, бази­

діальні гриби вирощували поверхнево у колбах Ерленмейера, 

ємкістю 250 мл, на рідких поживних середовиїщх: сусло-леп­

тонне, глюкозо-пептонне, об'ємом 50 мл [Федорова, Шиврина, 

1974]. Початкова pH 4,4 - 5,6 одиниць. Температура культи­

вування 29 - 30°С.
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МЗА КФ визначали у процесі росту через кожні 5 діб про­

тягом ЗО днів при пошуку М3-активних штамів та через кожні 

З доби протягом 20 днів у VB-активних штамів за методикою 

Каваі, Мукаі [Kawai, Mukai, 1970; Низовская, 19793. Казеіно- 

літичні властивості вивчали при вирощуванні культур на зне­

жиреному молоці СБилай, 1982].

Ростові показники на агаризованих середовищах оцінювали 

за лінійною швидкістю росту та на підставі розрахунку росто­

вих коефіцієнтів [Бисько, Бухало, Вассер и др., 1983; Буха­

ло, 1982]. Накопичення біомаси визначали ваговим методом 

після фільтрації, промивки та висушування міцелія.

Для встановлення розподілу МЗА серед таксонів, штами 

розташовували за систематикою С Бондарцев, 1953 ; Еондар- 

цева, 1983; Мозег, 1978 ]. Математичне планування експе­

риментів при пошуку оптимальних умов включало 10 градацій 

температури, 7 - pH, 20 сполук, щр містять вуглець і 16 спо­

лук, що містять азот С Адлер и др.,1976 ]. Виділення і 

очищэння ферментних препаратів (ФП) проводили сульфатом амо­

нію [ Гродзинский , Гродзинский , 1973; УебО, 1982; Досон , 

Еллиот и др., 1991 ]. Вміст амінокислот ФП вивчали за допо­

могою розподільної хроматографії на папері та колонці 

[ Закордонец , 1982 3. Кислотна, лужна, термічна стабільно­

сті, оптимум pH і t° ферментативних реакцій ФП вивчались на 

єдиному субстраті - молоці [ Кочетов, 1980 ]. Весь одержа­

ний експериментальний матеріал оброблено статистично [Лакцн, 

1980].

РЕЗУЛЬТАТИ І ОБГОВОРЕННЯ

Проведений аналіз літературних даних щрдо вивчення ме­
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ханізмів протеолізу вищих базидіоміцетів та природи протеі- 

наз цих організмів дозволяє вважати, щр увага до гіменоміце­

тів не тільки систематиків і фітопатологів, а і фізіологів і 

біохіміків пояснюється значними успіхами, досягнутими за ос­

танні роки у галузі вивчення їх первинного та вторинного 

біосинтезу. Інтенсивно йдуть роботи із застосування целюло- 

золітичних грибів з метою біоконверсії лігноцелзсшозних комп­

лексів у білок та фізіологічно активні речовини, вивчення їх 

протеолізу.

1. Пошук можливих продуцентів протеіназ молокозгортаючої дії 

серед Гіменоміцетів.

Отже, пошук можливих продуцентів ферментів, І в тому 

числі молокозгортаючої (М3) дії, став логічним продовженням 

вивчення можливостей використання культур гіменоміцетів. З 

цією метою досліджено близько 350 штамів афілофорових і ага- 

рикових грибів, для яких з'ясовані максимальні значення мо­

локозгортаючої активності у культурі та головні показники 

росту, щр спостерігаються при цьому: зміна кислотності жи­

вильного середовища, накопичення біомаси. Для пошуку М3 ак­

тивних штамів, в основному (95%) використовували культури,шр 

виділені з природних джерел Донбасу - малодосліджених до те­

перішнього часу.

Різні рівні МЗА в культурі відмічені у переважної 

більшості (96,6%) штамів дереворуйшвних афілофорових гри­

бів. Причому, найбільш активні штами, МЗА КФ яких була вищою 

10000 од/мл, становлять більш 19,6Z від досліджених (рис. 1).

Штами родів Chaetoporus Karst., Schizophyllum Fr. ,Туго- 

myces Karst. , Irpex Fr. і деякі штами родів Fibuloria Bond, 

et Sing., Oxyporus (B. et A.) Donk. з високою МЗА у культурі
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1. Corticiaceae (5, 2, 2) 5. Polyporaceae (180, 61,25)

2. Schizophyllaceae (2, 1, 1) 6. Ganodermaceae (4, 2, 1)

3. Fistulinaceae (2, 1, 1) 7. Hymenochaetaceae (16, 7, 2)

4. Caloporaceae (13, 5, 3) 8. Aporpiaceae (2, 1, 1)

Рис. І Розподіл штамів різної МЗА у родинах афілофорових 

грибів.

Число штамів з МЗА понад 10000 од/мл - | + | ;

до 10000 од/мл - І - І ; не відзначеної - [ | .

У дужках указано число вивчених штамів, видів і родів.
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1. Pleurotaceae (28, 5, 2) 4. Coprinaceae (1, 1, 1)

2. Tricholomataceae (25» 5, 4) 5. Strophariaceae (13» 5, 3)

3. Agaricales (4, 2, 1)

Рис. 2 Розподіл штамів різної МЗА у родинах агарикових 

грибів.

Число штамів з МЗА понад 1000 од/мл - |'+ j ;

до 1000 од/мл - ( - j ; не відзначеної - і
У дужках указано число вивчених штамів видів і родів.



викликають білу, корозійну чи пістряву трухлявість дереви­

ни і відносяться до лігнінруйнівних грибів. Час ферментації, 

при якому були зафіксовані максимальні значення МЗА їх КФ 

значно (в 1,5-1,8 рази) менше ніж у штамів целюлозоруйнівних 

грибів, щр викликлалль деструктивну буру чи червону трухля­

вість. Це мав важливе технологічне значення і дозволяє сут­

тєво знизити коштовність кінцевого продукту. Екологічні (тро- 1

фічні) за типом трухлявості групи ксилотрофів, шр складають 

дві великі частки поліпорових грибів, суттєво відрізняються 

з ферментативної активності. Можливо, у афілофорових грибів, 

провокуючих білу трухлявість деревини, еволюційно сформува­

лась більш активна протеолітична система, що атакує лігноце- 

люлозні комлекси.

МЗА знайдена у 44,5% культур агарикових грибів (рис.2).

Найбльш КЕ-активиі штами цього порядку знаходяться у родинах 

Tricholomataceae (рід Flammulina), Pleurotaceae (роди Panus, 

Pleurotus) та Strophariaceae (рід Kuehneromyces). Види, що 

належать до лігноцелюлозних та багатих органікою субстратів: 

ксило-,сапро- і капротрофи, також відрізняються більш висо­

ким рівнем активності. Але порівняна оцінка МЗА КФ штамів 

порядків Aphyllophorales і Agaricales дозволяє зробити вис­

новок про більш високу (в 2-4 рази ) біосинтетичну функцію 

афілофорових грибів на застосованому у досліді сусло-пептон- 

ному середовищі.

2. Культурально-морфологічні особливості деяких М3-активних 

штамів.

Відібрані для подальшого вивчення морфологічних і куль- 

туральних особливостей, культури 26 М3 - активних видів афі­

лофорових грибів з родів Amyloporia, Chaetoporus, Fibulopo-

- 10 -
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МЗА,

тис.од/мл

Рис.З Вплив температури на лінійний ріст (і) і 

МЗА (2) штаму С-070 (Tyromyces undosus).

Рис.4 Вплив температури на лінійний ріст (і) і 

МЗА (2) штаму А-025 (Tyromyces revolutus).

МЗА,

тис.од/мл



ria, Gloeoporus,Irpex, Mycoleptodon, Tyromyces, Schizoptyyl- 

lum розвивалися у вигляді неспороносного вегетативного міце­

лі», здатного до утилізації звичайних агаризованих та рідких 

поживних середовищ. Це має велике значення в умовах промисло­

вого культивування перспективних продуцентів. Зокрема, вик­

лючаються забруднення навколишного середовища збільшеними 

дозами спор дереворунівних грибів і причини професійних за­

хворювань обслуговуючого персоналу. Виключенням тут були шта­

ми гриба Schizophyllum commune, щр утворюють плодові тіла на 

агаризованих поживних середовищах.

Важливе практичне і теоретичне значення має вивчення 

впливу зовнішних факторів на приріст і фізіологічну актив­

ність грибів. Встановлено, що для синтезу протеіназ молокс- 

згортаючої дії штами родів Irpex, Tyromyces, Chaetoporus по­

требують вищі(30-35°С) температури, ніж для лінійного росту 

та накопичення біомаси (27-33°С) у культурі(рис 3,4). Опти­

мальна температура для росту грибів у різні вікові періоди 

змінювалась. Наприклад, для Tyromyces undosus вона зміню­

ється з 32°С в перші два дні росту до 28°С на п’ятий - деся­

тий день. Амплітуда оптимальної температури росту і біосин­

тезу неоднакова, як у окремих видів так і у штамів, ізолян- 

тів одного виду. Це ВІДНОСИТЬСЯ і до pH оптимуму. Для біль­

шості штамів він знаходиться в межах 3,8 - 5,0 одиниць. За­

значено зниження значень pH в період реєстрації максимальної 

МЗА, щр свідчить про кислу природу синтезованих протеіназ. 

Культивування штамів S. commune на сусло-пептонному та глюко­

зо - лептонному середовищах давало підвищення pH КФ від 4,95 

до 5,25 одиниць, щр підтвержує літературні дані про синтез 

цим грибом нейтральних протеіназ [ Schwalb, 1977; Денисова,
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1984].

Під час дослідження перевіряли придатність для живлення 

та синтезу М3 ферментів тих чи інших джерел вуглецю та азо­

ту. Застосування 20 компонентів живильного середовища, які 

містять вуглець, вказує на переважне використання грибами 

крохмалю, глюкози, мальтози, бурштинової кислоти, фруктози і 

гліцерина. Із 16 сполук, які містять азот, доданих у еквіва­

лентній з азоту КІЛЬКОСТІ до поживних середовищ, тільки пеп­

тон дав велику МЗА у культурі. Можливо, ксилотрофи, щр мешка­

ють на багатих органікою лігно-целюлозних комплексах, більше 

здатні до утилізації органічного азоту. Особливий інтерес 

становило довгострокове культивування продуцентів протеіназ, 

щр дозволило встановити генетично закріплені ознаки метабо­

лізму. Так, ферментативна активність у динаміці росту мала 

два максимуми, за виключенням МЗА культури S. commune, щр 

після повільного росту протягом 2 0 - 3 0  діб має платоподібну 

форму.

3. Отримання і характеристика ферментних препаратів молоко- 

згортаючої дії.

Фракціонування і очистку ферментних препаратів здійсню­

вали сульфатом амонію. Встановлено, щр МЗА з’являється у 

фракціях білка, шр відповідає 40 - 80 7. насичення, ферментні 

препарати з максимальним молокозгортаючим ефектом отримані 

при 70 - 80 7. концентрації солі. Осаджені фракції ферментів 

діалізували і ліофільно сушили. Отримані таким чином протеі- 

нази мали різну "сичужну" активність, МЗА не залежала від 

початкової МЗА КФ, а обумовлювалось, в першу чергу, ступенем 

очищення від супутних сполук. Шйбільш активні фрації білка у 

5 - 1 2  разів перевищували за активністю традиційно вживанний
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Рис.5 Залежність величини МЗА від pH ферментного розчину 

штаму А-025 (Tyrorayces revolutus).

МЗА,

тис.од/мл

Рис.6 Залежність величини МЗА від pH ферментного розчину 

штаму А-027 (Tyromyces lacteus).



в сировиробництві промисловий сичужний фермент тваринного 

походження. Під час дослідження впливу підвищених температур 

( 40 - 70°) на водні розчини ферментів, встановлена їх тер­

мічна нестабільність. Це виключає можливість застосування 

методу фракційної денатурації підігрівом для виділення М3 

ферментів.

Досліди з вивчення впливу pH ферментних розчинів на їх 

М3 активність дозволили встановити різницю їх характеристик. 

Так, лужна денатурація має індивідуальний характер і настає 

при значеннях pH розчинів ферментів від З до 9 одиниць 

(рис5,б). Цри підкисленні розчинів від 4 до 2 одиниць, у всіх 

випадках мало місце підвищення їх активності.

Залежність МЗА від pH розчину фермента має два максиму­

ма, що не відмічається при впливі на сичужний фермент. Де 

можливо,викликане присутністю у препаратах декількох білків, 

здатних до денатурації казеіна. Застосування для регуляції 

pH розчинів ферментів двох кислот H^SO^i НС1 виявляє ріст 

активності ферментних препаратів у присутності НС1 при одна­

кових значеннях pH. Останнє, може свідчити про активуючу дію 

іонів С1~ на ферментні молекули.

Цри вивченні амінокислотного складу білків одержаних 

грибних протеіназ і сичужного ферменту звертає увагу достат­

ньо близьке процентне відношення амінокислот білку. Серед 4-х 

класів амінокислот, у структурі білку переважають аспарагі­

нова та глутамінова кислоти з групи негативно-заряджених 

кислих амінокислот, що можливо визначає Фізіко-хімічні і бі­

ологічні особливості одержаних фермених препаратів і має 

принципове значення, вказуючи на взаємозв’язок протеолітич­

них ферментів грибів та тварин.
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Беручи до уваги галузі застосування ферментних препара-
І

тів, деякі з них ( з Amiloporia lenis, Tyromyces revolutus, 

Fibulotoria mollusca) проходили медико-біологічні досліджен­

ня. Токсичність і патогенність їх КФ і ферментних препаратів 

перевіряли на безпородніх білих мишах обох статей. Препарати 

вводили одноразово у шлунок та внутрібрюшно.

Встановлено,щр представлені препарати ферментів, згідно 

з класифікацією гідролітичних ферментних препаратів мікро- 

біолігічного синтезу із ступеня небезпеки,ВІДНОСЯТЬСЯ до ма- 

лобезпечних (4 клас), чи до таких, що не викликають яких-не- 

буть прикмет інтоксикації.

Таким чином, проведені дослідження доводять перспектив­

ність пошуку активних продуцентів протеіназ молокозгортаючої 

дії серед гіменоміцетів. Інтродуційовані штами з вісоким про­

теолізом можуть бути використані у біоінженерії. Изжливість 

застосування звичайних дешевих поживних середовищ для про­

мислової ферментації, відсутність споруляції та достатньо 

швидкий ріст у культурі дозволяє викоростати базидіоміцети 

в біотехнології ферментів. А після додаткових медіко - біо­

логічних досліджень отриманих ферментних препаратів, у хар­

човій промисловості, медицині та фармакології.

ВИСНОВКИ

1. На підставі експериментального дослідження великого 

мікологічного матеріалу встановлена здатність до біосинтезу 

протеіназ молокозготаючої ( МЗ ) дії у 96,6% штамів афіло­

форових грибів та у 44,5% - агарикових. Найбільша U3 дія 

культурального фільтрату (КФ) представників з порядку 

Aphyllophorales - відмічена у штамів родин Corticiaceae (рід
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Chaetoporus ), Schizophyllaceae ( рід Schizophyllum), 

Polyporaceae (роди Fibuloporia, Tyromyces, Irpex,Amyloporia, 

Coriolus, Hirschioporus ); MB - активні штами з порядку 

Agaricales частіше зустрічаються в родинах Tricholomataceae 

( рід Flanmilina ), Pleurotaceae ( роди Panus , Pleurotus), 

Strophariaceae ( рід Kuehneromyces).

2. Порівняльна оцінка максимальних значень молокозгор- 

таючої активності (МЗА) культур грибів порядків Aphyllopho- 

rales та Agaricales показала більш високу ( в 2-4 рази) біо- 

синтетичну функцію афілофорових грибів. Штами, щр причиняють 

білу трухлявість деревини (лігнінруйнівні) переважають серед 

MS-активних культур. Гриби, щр розкладають лігноцелюлозні та 

багаті органікою субстрати: ксило-, сапро- і капротрофи від­

значаються більш високими значеннями МЗА у культурі.

3. Виявлені закономірності розподілу МЗА у різних так­

сономічних і екологічних груп макроміцетів дають можливість 

цілеспрямованого пошуку перспективних продуцентів протеїназ 

М3 дії серед визначених таксонів.

4. З випробуваних 20 сполук, щр містять вуглець, і 16- 

шр містять азот, здатність посилювати синтез М3 ферментів 

відмічена на живильних середовищах з крохмалем, глюкозою, 

мальтозою, бурштиновою кислотою, фруктозою, гліцерином та 

пептоном.

5. Синтез М3 протеїназ штамами родів Irpex, Tyromyces,

Chaetoporus потребує більш високих температур (30-35°С), ніж 

для накопичення біомаси та прирісту (27-33°С). Оптимум pH 

вивчених ксилотрофів знаходиться в межах 3,8-5,0 одиниць. МЗА 

у динаміці росту більшості досліджених грибів має два макси­

мума, щр спотерії аченнях pH, і вка-
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зує на кислу природу метаболітів. ,

6. Найбільша активність чи кількість ферменту спостері­

гаються у фракціях білку, осаджених при 70 - 80% насиченні 

(NH^SO^. Цродукован і ксилотрофами протеіназ и М3 дії значно 

(в 5-12 разів) перебільшують активність традиційно вживаного 

в сировиробництв і сичужного ферменту тваринного походження.

7. Виділені у кристалевому вигляді грибні ферментні 

препарати мають між собою близькі фізико-химічні показники. 

Залежність МЗА від pH ферментного розчину двоверха чи щито­

подібна. Збільшення активності ферментів спостерігається при 

pH від 4 до 2 одиниць, а при pH від 8 до 9 одиниць відмічена 

лужна денатурація. Амінокислотний склад препаратів вказує 

на великий відсоток аспарагінової та глутамінової кислот, що 

визначають кислу природу ферментів.

8. Порівняльний аналіз властивостей отриманих грибних 

препаратів та тваринного сичужного ферменту вказує на їх од­

накову природу. Мздико-біологічні іспити ИЗ препаратів 

показали відсутність патогенного та токсичного впливу на 

тваринний організм, ар обгрунтовує принципову можливість 

використання їх у біотехнології ферментів для застосування 

в харчовій та переробній промисловостях.
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АННОТАЦИЯ
Федотов О. К " Активные продуценты молокосвертывающих фермен­
тов среди гименомицетов, их биологические особенности и 
перспективы применения ".
Диссертация на соискание ученой степени кандидата биологи­
ческих наук по специальности 03.00.12 - физиология расте­
ний, Киевский университет им. Тараса Шевченко,Киев, 1995.
На основе экспериментального изучении культур высших бази- 
диомицетов (около 350 штаммов ) получены новые данные об 
уровне молокосвертывающэй активности в различных системати­
ческих группах афиллофоровых и агариковых грибов, характере 
взаимосвязи ферментативной активности с таксономическим по­
ложением и экологической принадлежностью макромицетов. Уста­
новлены биологические особенности активных штаммов проду­
центов молокосвертывающих ферментов. Разработаны и апроби­
рованы конкретные технологические решения. Впервые получены 
ферментные препараты молокосветывающего действия для 12 
штаммов. Анализ физико - химических и медико-биологических 
свойств полученных препаратов показал возможность применения 
их в перерабатывающих отраслях промышленности.

BRIEF INFORMATION 
Fedotov 0. V. Active productivities of milk coagulation 
enzymes between Heminomycetes, their biological pacularities 
and perspectives of their utilisation.

Dissertation is submitted for candidate's degree of 
biological sciences, spesiality - 03.00.12 - plant physiolo­
gy. Kiev, 1995.

According to experimental studies of high Basidiomyce- 
tes ( almost 350 species ) there were received new facts 
about the level of milk coagulation in different systematic 
groups of Aphyllophorales and Agaricales, about the 
character of correlation of enzyme's activity with taxonomic 
position and ecological belonging of macromycetes. 
Biological pacularities of active species of the producti­
vities of milk coagulations enzymes were found. Concrete 
technological solution were worked out and elaborated. Enzy­
me's preparation of milk coagulation effect for 12 species 
were received for the first time. Analyses of physical-che- 
mestry and medical-biological characteristics of the recei­
ved preparations showed the possibility of their utilisation 
in different branches of industry.

Ключові слова: гіменоміцети, штами, молокоагортаюча актив­
ність, ферментні препарати.
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